

开栏的话

老字号具有很高的经济、文化价值,是弥足珍贵的自主品牌。目前,青岛市已经有中华老字号企业23家、山东老字号企业21家、青岛老字号企业61家。这些从时间中走来的老字号企业,也正在时光沉淀、市场洗练中焕发新气象、开拓新市场。本报推出“老字号 新国潮”系列报道,通过文字、视频等全媒体方式,记录青岛老字号求新求变的故事。

这杯很青岛! 崂山白花蛇草咖啡亮相

青岛老字号联手国际咖啡品牌 推出崂山白花蛇草水冷萃圈粉年轻人

当有着青岛神水之称的“崂山白花蛇草水”遇到有着60年历史的加拿大国民品牌TIMS咖啡,它们会擦出怎样的火花?近日,由青岛崂山矿泉水有限公司与TIMS咖啡联手打造的崂山白花蛇草水冷萃正式亮相,白花蛇草的独特风味与咖啡的浓郁香气融合在一起,让人们不得不感慨:“这一杯真的很青岛”。白花蛇草水是青岛老字号品牌的代表,由于其特殊的口味,近年来已经成为青岛饮料品牌中的“顶流”,此番与TIMS咖啡的联名,让作为中华老字号的白花蛇草水开启了品牌发展新征程。



一杯青岛人自己的咖啡

4月28日,一款名为崂山白花蛇草水冷萃的新品在TIMS咖啡青岛九家门店同步上线,这是青岛崂山矿泉水有限公司与TIMS咖啡共同推出的城市限定产品,消费者只有在青岛的TIMS咖啡门店才能买到崂山白花蛇草水冷萃。当天,记者在位于万象城的TIMS咖啡门店品尝了崂山白花蛇草水冷萃,刚入口时,就能感受到浓浓的白花蛇草水的味道,与咖啡的苦味进行强烈碰撞,喝完之后,又能感受到白花蛇草水的淡淡回甘。新品推出当天,不少附近写字楼白领前来体验。

TIMS青岛营运督导王晓现场演示了崂山白花蛇草水冷萃制作的全过程,透明的杯子里装着大半杯冰块,先将白花蛇草水倒入杯中,将冰块完全覆盖,再倒入TIMS咖啡原液,一杯崂山白花蛇草水冷萃就制作完毕。除了购买现场制作的崂山白花蛇草水冷萃外,店员还鼓励顾客购买



新企点

TIMS咖啡原液,根据自己的口味回家自制。

“这是一杯青岛人自己的咖啡!”华润大厦白领王女士品尝崂山白花蛇草水冷萃后这样评价。

经历半年时间研发

尽管崂山白花蛇草水冷萃的制作过程看上去非常简单,但背后却经历了长达半年的产品研发。“白花蛇草水是一款口味比较独特的饮料,所以我们选择了中度烘焙的咖啡豆,这样咖啡的味道不至于太苦也不会太淡。”王晓说。崂山白花蛇草水冷萃研发的关键问题在于配比,王晓依然记得研发过程中的不易,那段时间,他每天都在研究白花蛇草水、咖啡原液和冰块之间的配比。王晓说:“这三种成分就好像是产品的三个维度,只有达到一个基本的平衡,才能确定最后的标准。”为了调整产品的口味,王晓和他的同事至少经历了上千次的调配,终于确定了配比的标准。

在产品的研发过程中,王晓也会邀请店里的顾客进行盲测。“很多顾客马上就喝出了白花蛇草水的味道,并且对新品给出了很中肯的意见。”王晓介绍。

谈及这次与崂山白花蛇草水的联名,TIMS咖啡青岛运营负责人张玉丽介绍,TIMS作为国际连锁品牌在中国市场也在寻找本土化的路径,我们希望寻找不同城市的独特味道,对于青岛这座城市而言,崂山白花蛇草水就是这座城市的独特口味,期待这次与崂山白花蛇草水的联名能使TIMS品牌让更多青岛消费者接受。

白花蛇草咖啡背后的商业逻辑

跨界联名已成为品牌创新的基本操作。2023年,茅台联手瑞幸咖啡推出了酱香拿铁,在都市白领群体中掀起热潮。并非所有的联名跨界都能大获成功,品牌之间的联名同样需要有缜密的商业考量。青岛青饮文旅产业发展有限公司副总经理许隽向记者道出了本次牵手TIMS咖啡背后的商业逻辑。

许隽介绍,崂山白花蛇草水已经成为青岛饮料甚至是文旅领域的知名IP,尽管拥有较高的知名度,但崂山白花蛇草水也面临着发展困境。首先,崂山白花蛇草水作为青岛特色产品吸引了消费者的关注,但很多消费者购买崂山白花蛇草水的主要目的是为了尝鲜,产品存在复购率不够高的问题。第二,崂山白花蛇草水的主要消费群体年龄层总体偏大,品牌希望在满足现有客群的同时,能吸引更多的年轻消费者。基于以上两点,崂山白花蛇草水选择与全球第二大咖啡品牌TIMS合作,共同推出崂山白花蛇草水冷萃。

在许隽看来,崂山白花蛇草水冷萃这款联名产品具有国际化、年轻化和社交化三大特色。国际化方面,TIMS咖啡本身就是国际化的连锁品牌,通过与TIMS的合作有助于提升崂山白花蛇草水走向全国的进程。



崂山白花蛇草水与TIMS咖啡联手推出崂山白花蛇草水冷萃。



工作人员正在制作崂山白花蛇草水冷萃。

交平台上,许多知名博主发布崂山白花蛇草水的相关内容。尽管盛名在外,但崂山白花蛇草水更需要的是把知名度转化为销量。许隽认为,大部分老字号品牌存在发展局限性的问题,很难走出本地市场。究其原因,大部分老字号品牌实力相对较为薄弱,而品牌的全国推广需要耗费巨大的资金进行渠道的铺设和广告的投放,老字号品牌难以承受这样的资金压力。因此对于老字号品牌来说,想要实现弯道超车必须要学会“借力”。

许隽介绍,崂山白花蛇草水与TIMS咖啡的合作就是看中了TIMS在全国范围内众多的门店和年轻的消费群体,未来,青岛崂山矿泉水有限公司还将与TIMS咖啡共同推出即饮的崂山白花蛇草咖啡产品,并且将通过TIMS咖啡在全国的门店推广,借助这种方式,也将开启崂山白花蛇草水走向全国的进程。